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narjmWu àíZ-nÌ H$moS> >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ 
_wI-n¥ð >na Adí` {bIo§ & 

 Series #CDBA/S    

  àíZ-nÌ H$moS>      

 

amob Z§. 

 

· H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 19 h¢ & 

· H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| 17 àíZ h¢ & 

· àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE àíZ-nÌ H$moS> H$mo narjmWu CÎma-nwpñVH$m Ho$ 
_wI-n¥ð> na {bI| & 

· H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` 
{bI| & 

· Bg  àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m 
{dVaU nydm©• _| 10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ 
Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht 
{bI|Jo & 

{hÝXr (A) 
HINDI (A) 

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e :  

{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE : 

(i) Bg àíZ-nÌ _| Hw$b 17 àíZ h¢ & g^r àíZ A{Zdm`© h¢ &  
(ii) Bg àíZ-nÌ _| Xmo IÊS> h¢ – IÊS> A Am¡a IÊS> ~ & IÊS> A _| ~hþ{dH$ënr/dñVwnaH$ Am¡a  

IÊS> ~ _| dU©ZmË_H$ àíZ {XE JE h¢ &  

(iii) IÊS> A _| Hw$b 10 àíZ h¢, {OZ_| CnàíZm| H$s g§»`m 44 h¡ & {XE JE {ZX}em| H$m nmbZ H$aVo hþE 
40 CnàíZm| Ho$ CÎma XoZm A{Zdm ©̀ h¡ & 

(iv) IÊS> ~ _| Hw$b 7 àíZ h¢ & g^r àíZm| Ho$ gmW CZHo$ {dH$ën ^r {XE JE h¢ & {ZX}emZwgma {dH$ën 
H$m Ü`mZ aIVo hþE g^r àíZm| Ho$ CÎma {b{IE &  

(v) àíZm| Ho$ CÎma {XE JE {ZX}em| H$m nmbZ H$aVo hþE {b{IE & 
(vi) `Wmg§̂ d g^r àíZm| Ho$ CÎma H«$_mZwgma hr {b{IE & 
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ख�ड अ  

(बह�विक�पी /ि�तुपरक ��) 

1. न���न�नित ग���श को �य��प�ू�क प�कर उस पर आध��रत न�ए गए ��� के स���नधक उपय�ु उ�र 

���े न�क�प च�ुकर न�निए :  5´1=5 

  मघे��य प�ू��र भ�रत क� एक र��य ह ैन�सक� अ�� ह ैब���� क� घर । इसे प�ू� क� �कॉट�ै�ड 

भी कह� ��त� ह ै। यह�� न��ततृ मै���, ��ी, पह�न�य�� और घ�नटय�� ह� । पह�� क� त�हटी पर समत� 

भनूम क� स�करी प�ी ब������ेश क� अ�तर����ीय सीम� के स�� �गी है त�� �न�ण म� असम र��य के 

अ�तर���य सीम� स�झ� करत� है । 

  ती� प��तीय अ�च�� म� ब�ट� ह�आ है मेघ��य – ि�सी प��त, ग�रो प��त और �य�नतय� प��त  

और  इ�ह� ती� प��तीय अ�च�� से ब�े ह� प��च न��े – प�ू� ि�सी प��त न���, पन�मी ि�सी प��त 

न���, प�ू� ग�रो प��त न���, पन�मी ग�रो प��त न��� और �य�नतय� प��त न��� । हर अ�च� क� 

अप�ी अ�ग-अ�ग स��कृनत ह,ै रीनत-�र���, प��-उ�स� ह� �ेनक� हर कह� प��र���रक �य����  

म�तसृ���मक ह ै – भनूम, ध�, स�पन� सब म�� से बेटी को नम�ती ह ै। 

  ‘‘म�तसृ���मक �य���� हो�े के क�रण यह�� ��री शोषण क� घट��ए� �ह� होत� । �ी क� यह�� 

�च��� ह,ै यह अहस�स ग�ु�ह�टी से मघे��य क� सीम� म� घसु�े के स�� ही हो�े �गत� ह ै । तम�म 

�कु��� पर न�य�� सौ�� बेचती ह� और बेनहचक बनतय�ती न�ि�ई �ेती ह� । श�य� कमोबेश यह न��नत 

प�ू��र के अ�य र��य� म� भी ह,ै भ�े �ह�� म�तसृ���मक प�र��र �य���� � हो । मनणपरु क� र��ध��ी 

इ�फ�� म� भी यही न��नत ह ै। न�य� क� एक परू� क� परू� ब�ज�र ही ह ै�ह��, न�से ‘म�इती ब�ज�र’ कहते 

ह� - य��ी म�� क� ब�ज�र । न��-�ोपहर ह�ई �ह� नक नसर पर स�जी, कप�� य� अ�य स�म�� के टोकरे 

रिे न�य�� इस ब�ज�र म� आ पह��चती ह� । न��-भर स�म�� क� नब�� कर श�म को अप�-ेअप�े घर �ौट 

प�ती ह� । नकसी �क�र क� �ग�-भे� �ह� है । य��ी अमीर घर� क� न�य�� भी इस ‘म�इती ब�ज�र’ म� नम� 

��ए�गी और �रीब घर� क� न�य�� भी । और यह ब�ज�र के�� इ�फ�� म� ही �ह� ह,ै मनणपुर के हर �गर, 

क�बे, ग��� म� ह ै- �ह�� क� स��कृनत क� एक अटूट नस�नस�� ।  
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(i) मेघ��य ��ेश क� सीम�ए� स�झ� होती ह� :   

 (A) अ�तर���य सीम� से 

 (B) अ�तर����ीय सीम� से 

 (C) (A) और (B) �ो�� ही सीम�ओ � से   

 (D) (A) और (B) �ो�� म� से नकसी से �ह�    

(ii) मेघ��य को उ�री भ�रत क� �कॉट�ै�ड कह� ��त� है :   

 (A) यह�� के म�ोरम ��कृनतक स��य� के क�रण 

 (B) यह�� क� स���कृनतक स�प��त� के क�रण 

 (C) यह�� क� म�तसृ���मक �य���� के क�रण 

 (D) च�र� ओर प��तीय �े�� से नघर� हो�े के क�रण   

(iii) म�तसृ���मक प��र���रक �य���� म� : 

 (A) प�र��र क� मनुिय� प�ुष होत� ह,ै स�पन� बेटी को नम�ती ह ै।     

 (B) प�र��र क� मनुिय� मनह�� होती ह,ै स�पन� बेटे को नम�ती ह ै। 

 (C) प�र��र क� मनुिय� मनह�� होती ह,ै स�पन� बेटी को नम�ती ह ै।    

 (D) प�र��र क� मनुिय� प�ुष होत� ह,ै स�पन� बेटे को नम�ती है ।      

(iv) ‘म�इती ब�ज�र’ के न�षय म� �य� अस�य है ? 

 (A) यह�� �ग�-भे� �ह� है ।    

 (B) यह हर �े� म� �गत� है ।   

 (C) यह�� िरी�-फरो�त क� क�म न�य�� करती ह� ।    

 (D) यह�� के�� मनह��ओ � को ��शे नम�त� ह ै।     

 (v) क�� और क�रण को प�कर उपय�ु न�क�प चनु�ए :  
कथन  :  मेघ��य म� ��री क� स�म�� होत� है � नक शोषण । 
कारण  :  न�य�� आन��क �न� से आ�मन�भ�र ह� ।   

 विक�प :  
 (A) क�� और क�रण �ो�� सही ह� और क�रण, क�� क� सही पनु� करत� ह ै।   
 (B) क�� ��त ह,ै �ेनक� क�रण सही है । 
 (C) क�� और क�रण �ो�� ��त ह� ।  
 (D) क�� सही ह,ै �ेनक� क�रण, क�� क� सही पनु� �ह� करत� है ।    
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2. न���न�नित क��य��श को �य��प�ू�क प�कर उस पर आध��रत न�ए गए ��� के स���नधक उपय�ु 
उ�र ���े न�क�प च�ुकर न�निए :  5´1=5 

 ह�सते-नि�नि��ते र�ग-नबर�ग ेफू� ।  
 �य�री म� �िेकर �ी त�ृ हो गय� ।। 
 ���ु� से ��ण� तक नि�च गई   
 ग�ध क� �क�र-सी । 
 आ�ि� म� हो गई र�ग� क� बरस�त । 
 अ��य�स कह उठ� ��ह !   
 ध�य ह ै�स�त ऋत ु!   
 �ौट�े को पैर �य� ब��ए तो 
 �य�री के को�े म� �बुक�   
 एक ��ह� फू� अच��क बो� प�� – स�ुो ! 
 एक छोट�-स� स�य त�ुह� स�पत� ह�� 
 ध�य ह ै�स�त ऋत,ु ठीक ह,ै    
 पर उसक� ध�यत�, उसक� कम�ई �ह�,  
 �ह हम�े रची है,  
 हम�े य��ी म�� े
 मझु    

 �ैसे मेरे अ�नग�त स�न�य� �े- 
 न��ह��े इस �य�री म� अप�े-अप�े ठ��� पर   
 धपू और बरस�त, ���� और प��� झ�े  
 सरू� को तप� ह ैपरूी आय ुएक प��� पर ।   
 तमु�े ऋत ुको बि���,  
 पर �य� कभी प�भर भी 
 तमु उस �ौ को भी �िे सके न�सके ब� पर 
 म��े और इस�े और उस�े य��ी मेरे एक-एक 
 स��ी �े 
 नम�ी क� अ�धेर� फो� 
 सरू� से आ�ि� नम��ई ह�  
 उसे यन� ���ते हो तमुसे भी  
 र�ग ��ती एक ऋतु 
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(i) �स�त ऋत ुक� ध�यत� नकसक� महे�त क� प�रण�म ह ै?   

(A) नि�नि��ती धपू क� 

(B) सु��र �य�री क� 

(C) हरे भरे पे�� क� 

(D) र�ग-नबर�ग ेफू�� क� 

(ii) ‘नम�ी क� अ�धेर� फो�, सरू� से आ�ि� नम��ई ह�’ – क��य-प�न� क� भ����� ह ै: 

 (A) कनठ��इय� क� स�हसप�ू�क स�म�� नकय� है । 

 (B) �कृनत क� म�र को डटकर झ�े� ह ै। 

 (C) धरती के गभ� म� अप�े-आपको रि� है । 

 (D) धरती क� �मी और सरू� क� गरमी को झ�े� ह ै। 

(iii) ‘उसे यन� ���ते तो तुमसे भी, र�ग ��ती एक ऋत’ु- प�न�य� म� �य� ����े क� ब�त क� �� 

रही है ?    

 (A) �ी�� क� स��य� प�र�म म� ही है । 

 (B) �स�त ऋत ुक� स��य� फू�� म� ह ै।  

 (C) फू�� क� न�क�स �न�य� कनठ� ह ै। 

 (D) स�स�र सभी के सहयोग से च�त� ह ै। 

(iv) ��ततु क��य��श म� ‘��ह’ क� �योग नकसके न�ए ह�आ ह ै? 

 (A) फू� के न�ए 

 (B) नि�नि��ती धपू के न�ए 

 (C) सु��र �य�री के न�ए 

 (D) �स�त ऋत ुके न�ए 
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(v) क�� और क�रण को प�कर उपय�ु न�क�प चनु�ए :  

कथन  :  र�ग-नबर�ग ेफू� �िेकर कन� को ‘र�ग� क� बरस�त’ क� अ�भु� होत� ह ै। 

कारण  :  फू�� क� सु��रत� और सगु�ध कन� को मोह �ेती ह ै।   

 विक�प :  

 (A) क�� सही ह,ै �ेनक� क�रण ��त है ।   

 (B) क�� और क�रण �ो�� ��त ह� । 

 (C) क�� सही ह ैऔर क�रण, क�� क� सही पनु� करत� ह ै।  

 (D) क�� ��त ह,ै �ेनक� क�रण, क�� क� सही पनु� करत� ह ै।    

 

3. न���श��सु�र ‘रच�� के आध�र पर ���य-भे�’ पर आध��रत प��च बह�न�क�पी ��� म� से नक�ह� चार 

��� के सही उ�र ���े न�क�प च�ुकर न�निए : 4´1=4 

(i) न���न�नित म� से स�य�ु ���य से स�ब�नधत क��/क��� ���े न�क�प क� चय� कर  
न�निए :  

 (I) हम सबके न�य उ�त�� नबन�म�� ि�� ह� और उ�क� ��म ���� डुमर��� ह ै।  
 (II) ब��� �ी म�न�र ���े क� र��त� रस�ू�ब�ई और बतू��ब�ई के यह�� से होकर ��त� ह ै।  

 (III) अमी��ी� नसफ�  छह स�� क� है और ब�� भ�ई श�स�ुी� �ौ स�� क� । 

 (IV) रीड, �रकट से ब��ई ��ती ह ै�ो डुमर��� म� म�ुयतः सो� ��ी के नक��र� पर प�ई ��ती 
है । 

 विक�प :  

      (A) के�� क�� II सही है । 

 (B) क�� I � III सही ह� । 
 (C) क�� II � IV सही ह� । 

 (D) क�� I, II, III � IV सही ह� । 
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 (ii) “रस�ू�ब�ई और बत�ू�ब�ई �ब ग�ती ह� तब अमी��ी� को िशुी नम�ती ह ै ।” रच�� क� 
�न� से ���य-भे� है -  

 (A) सर� ���य    

 (B) स�य�ु ���य  

 (C) स�ध�रण ���य  

 (D) नम� ���य  

 

(iii) न���न�नित म� से सर� ���य क� उ��हरण कौ�-स� है ? 

 (A) क�शी म� स�गीत आयो�� क� एक ��ची� ए�� अ�् भतु  पर�पर� ह ै।  

 (B) � े�ब उ�क� न�� करते ह� तब नफर उसी �ैसनग�क आ��� म� आ�ि� चमक उठती ह� । 

 (C) क�शी आ� भी स�गीत के ��र पर �गती है और उसी क� ��प� पर सोती है । 

 (D) अ�सी बरस से नबन�म��� ि�� यही सोचते आए ह� नक स�त� सरु� को बरत�े क� तमीज 

उ�ह� स�ीके से अभी तक �य� �ह� आई । 

 

(iv) “क�शी स��कृनत क� प�ठश��� ह ैऔर यह श��� म� आ���क��� के ��म से �नतन�त ह ै ।” 
रच�� क� �न� से यह ���य है -    

 (A) सर� ���य    

 (B) स�य�ु ���य  

 (C) स�ध�रण ���य  

 (D) नम� ���य  
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(v) �त�भ-I को �त�भ-II  से समेुन�त क�न�ए और सही न�क�प क� चय� करके न�निए :  

 �तंभ-I  �तंभ-II 

1. इत�� बत� �तेे ह� नक म�न�क से यही �आु ह,ै फट� सरु 
� ब�श� । 

 (I) सर� ���य 

2. उ�क� आ�ि� इम�म ह�सै� और उ�के प�र��र के �ोग� 
क� शह��त म� �म रहती ह� । 

 (II) स�य�ु ���य 

3. शह��ई अरब �ेश म� फू� ककर ब��य� ���े ���� एक 
��� है और उसे ‘�य’ कहते ह� । 

 (III) नम� ���य 

 

 विक�प :  

 (A) 1-(III), 2-(I), 3-(II) 

 (B) 1-(I), 2-(II), 3-(III) 

 (C) 1-(II), 2-(III), 3-(I) 

 (D) 1-(III), 2-(II), 3-(I) 

 

4. न���श��सु�र ‘���य’ पर आध��रत प��च बह�न�क�पी ��� म� से नक�ह� चार ��� के सही उ�र ���े 

न�क�प च�ुकर न�निए : 4´1=4 

 

(i) न���न�नित म� से कतृ����य क� उ��हरण कौ�-स� है ? 

 (A) प�� ���े ��र� �सूर� प�� मु�ह म� ठू�स� �� चकु� �� । 

 (B) ह����र स�हब �े प�� ���े से पछू� । 

 (C) च�मे ���े ��र� मनूत� क� च�म� ब�� न�य� ��त� �� । 

 (D) ह����र स�हब ��र� �ीप म� बैठ� गय� । 
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(ii) “�गरप�न�क� ��र� क�बे के इक�ौते ह�ई �कू� के इक�ौते ��इ�ग म��टर मोती��� को मनूत� 
ब���े क� क�म स�प न�य� गय� ।” - ���य म� ���य भे� है :  

 (A) कतृ����य 

 (B) भ�����य 

 (C) कम����य 

 (D) इ�म� से कोई �ह� 

(iii) “उस�े पीछे म�ुकर मु�ह क� प�� �ीचे �कू� ।” - इस ���य को कम����य म� ब���े पर श�ु 

�प होग� :  

 (A) उसके ��र� पीछे म�ुकर मु�ह क� प�� �ीचे �कू� गय� ।   
 (B) �ह पीछे म�ुकर मु�ह क� प�� �ीचे क� ओर �केूग� । 

 (C) उसके ��र� पीछे म�ुकर मु�ह क� प�� �ीचे �कू� �� रह� होग� । 
 (D) �ह पीछे म�ुकर मु�ह क� प�� �ीचे �कू रह� �� । 

(iv) “ह����र स�हब ��र� �ोर से ह�स� गय� ।” इस ���य क� ���य भे� है :    

      (A) कम����य 

 (B) भ�����य 

 (C) कतृ����य 

 (D) इ�म� से कोई �ह� 

 (v) �त�भ-I को �त�भ-II  से समेुन�त क�न�ए और सही न�क�प क� चय� करके न�निए :  

 �तंभ-I  �तंभ-II 

1 औरत� क�े�� �ेकर मे� पर बैठी ह� ।  (I) भ�����य 
2. ब��गोनब� भगत के स�गीत ��र� �ोग� को �ग�य� �� रह� है ।  (II) कम����य 
3. ब��गोनब� भगत ��र� सोच� �� रह� है ।  (III) कतृ����य 

 विक�प :   

 (A) 1-(II), 2-(III), 3-(I) 
 (B) 1-(I), 2-(II), 3-(III) 
 (C) 1-(III), 2-(II), 3-(I) 
 (D) 1-(I), 2-(III), 3-(II) 
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5. न���श��सु�र ‘प�-प�रचय’ पर आध��रत प��च बह�न�क�पी ��� म� से नक�ह� चार ��� के सही उ�र 

���े न�क�प च�ुकर न�निए : 4´1=4 

(i) “म� तो चौप� पर त�ुह�र� भ�षण स�ुते ही सीध� भ�ड�री �ी को बध�ई �े�े च�� आय� ।” – 
रेि��नकत प� क� प�रचय होग� : 

 (A) उ�मप�ुष��चक स����म, पनु���ग, एक�च�, कत�� क�रक 

 (B) उ�मप�ुष��चक स����म, �ीन��ग, एक�च�, कत�� क�रक      

 (C) उ�मप�ुष��चक स����म, पनु���ग, एक�च�, कम� क�रक     

 (D) उ�मप�ुष��चक स����म, �ीन��ग, एक�च�, कम� क�रक     

(ii) “नपत� �ी स�रे न�� भभकते रहे ।”- रेि��नकत प� क� प�रचय होग� :  

 (A) सकम�क न�य�, पनु���ग, एक�च�, भतूक��, कतृ����य    

(B) अकम�क न�य�, �ीन��ग, एक�च�, भतूक��, कतृ����य 

 (C) सकम�क न�य�, पनु���ग, बह��च�, भतूक��, कतृ����य 

 (D) अकम�क न�य�, पनु���ग, बह��च� (आ�र���), भतूक��, कतृ����य  

(iii) “स� ् 47 के मई मही�े म� शी�� अ���� को कॉ�े� ���� �े �ोनटस �म� न�य� ।” 
- रेि��नकत प� क� प�रचय होग� : 

 (A) ��नत��चक स���, �ीन��ग, एक�च�, कम� क�रक    

 (B) �यन���चक स���, पनु���ग, एक�च�, कत�� क�रक 

 (C) �यन���चक स���, �ीन��ग, एक�च�, कम� क�रक 

 (D) ��नत��चक स���, �ीन��ग, एक�च�, कत�� क�रक 

(iv) “नकसी न�� एक नश�य� �े डरते-डरते ि�� स�हब को टोक� ।” - रेि��नकत प� क� प�रचय  
होग� : 

 (A) न�न�त स��य���चक न�शषेण, �ीन��ग, एक�च�, न�शे�य-नश�य�    

 (B) न�न�त प�रम�ण��चक न�शेषण, �ीन��ग, एक�च�, न�श�ेय-नश�य� 

 (C) अन�न�त स��य���चक न�शेषण, �ीन��ग, एक�च�, न�शे�य-नश�य� 

 (D) अन�न�त प�रम�ण��चक न�शेषण, �ीन��ग, एक�च�, न�श�ेय-नश�य�    
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(v) “स�ुोच�� क� �ई न��म यह�� �गी ह ै।” - रेि��नकत प� क� प�रचय होग� : 
 (A) क����चक न�य�-न�शेषण, �ीन��ग, एक�च�, ‘�गी’ न�य� क� न�शेषत�    
 (B) ������चक न�य�-न�शषेण, �ीन��ग, एक�च�, ‘�गी’ न�य� क� न�शेषत� 
 (C) ������चक न�य�-न�शषेण, पनु���ग, एक�च�, ‘�गी’ न�य� क� न�शेषत� 
 (D) क����चक न�य�-न�शेषण, पुन���ग, एक�च�, ‘�गी’ न�य� क� न�शेषत� 

6. न���श��सु�र ‘अ��क�र’ पर आध��रत न���न�नित प��च बह�न�क�पी ��� म� से नक�ह� चार ��� के 
सही उ�र ���े न�क�प च�ुकर न�निए : 4´1=4 

(i) “त�नप न��नह� न�� होत झ���रे म�ह�� कम� नहमम�रे” - ��ततु क��य-प�न� म� अ��क�र ह ै: 
 (A) �ेष अ��क�र   
 (B) उ��े�� अ��क�र 
 (C) म���ीकरण अ��क�र 
 (D) अनतशयोन� अ��क�र 

(ii) “त�ुह�री यह ��त�ुरत मसुक��  

 मतृक म� भी ड�� �गेी ���” - ��ततु क��य-प�न� म� अ��क�र ह ै: 
 (A) अनतशयोन� अ��क�र   
 (B) �ेष अ��क�र  
 (C) म���ीकरण अ��क�र 
 (D) उ��े�� अ��क�र 

 (iii) न���न�नित क��� म�  ‘म���ीकरण अ��क�र’ के उ��हरण ह� : 

 कथन : 
 I. क�नत�क क� ह�समिु सुबह, ��ी तट से �ौटती ग�ग� �ह�कर ।  
 II. हे �भो हम� �ो �ी�� ��� ।  
 III. �� श�र�ी चन��क� च��र ओ�े । 
 IV. इत�� रोय� �� म� उस न�� त��-त�ैय� सब भर ड��े । 

 विक�प :  

      (A) के�� क�� I सही है । 

 (B) क�� I � III सही ह� । 

 (C) क�� II � IV सही ह� । 

 (D) क�� I, II, III � IV सही ह� । 
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 (iv) “प��ी गए � ऊबरै, मोती-म��षु-च�ू । ” - ��ततु क��य-प�न� म� अ��क�र ह ै: 

 (A) उ��े�� अ��क�र   

 (B) म���ीकरण अ��क�र 

 (C) �ेष अ��क�र  

 (D) अनतशयोन� अ��क�र  

(v) “ह�मु�� क� पू�छ म� �ग� � प�ई आग । 

 ��क� नसगरी �� गई, गए न�श�चर भ�ग ।। ” - ��ततु क��य-प�न� म� अ��क�र ह ै: 

 (A) म���ीकरण अ��क�र   

 (B) �ेष अ��क�र 

 (C) उ��े�� अ��क�र  

 (D) अनतशयोन� अ��क�र  

7. न���न�नित पनठत ग���श पर आध��रत बह�न�क�पी ��� के gdm©{YH$ Cn ẁº$ {dH$ën MwZH$a 

{b{IE : 5´1=5 

  ऊपर क� तस�ीर से यह �ह� म��� ��ए नक ब��गोनब� भगत स�ध ु� े। �ह�, नब�कु� गहृ�� ! 

उ�क� गनृहणी क� तो मझु ेय�� �ह�, उ�के बेटे और पतोह� को तो म��े �िे� �� । �ो�ी ितेीब�री भी �ी, 

एक अ�छ� स��-स�ुर� मक�� भी �� । 

  नक� त,ु ितेीब�री करते, प�र��र रिते भी, ब��गोनब� भगत स�ध ु�े - स�ध ुक� सब प�रभ�ष�ओ � 

म� िरे उतर�े ���े । कबीर को ‘स�हब’ म��ते �े, उ�ह� के गीत� को ग�ते, उ�ह� के आ�ेश� पर च�ते । 

कभी झठू �ह� बो�ते, िर� �य�ह�र रिते । नकसी से भी �ो-टूक ब�त कर�े म� स�कोच �ह� करते, � 

नकसी से ि�मि�ह झग�� मो� �ेते । नकसी क� चीज �ह� छूते, � नब�� पछेू �य�ह�र म� ��ते । इस 

न�यम को कभी-कभी इत�ी ब�रीक� तक �े ��ते नक �ोग� को कुतहू� होत� ! - कभी �ह �सूरे के 
िेत म� शौच के न�ए भी �ह� बैठते ! �ह गहृ�� �े; �ेनक� उ�क� सब चीज ‘स�हब’ क� �ी । �ो कुछ 

िेत म� पै�� होत�, नसर पर ���कर पह�े उसे स�हब के �रब�र म� �े ��ते – �ो उ�के घर से च�र कोस 

�रू �� - एक कबीरप��ी मठ से मत�ब ! �ह �रब�र म� ‘भ�ट’ �प रि न�य� ��कर ‘�स��’ �प म� �ो 

उ�ह� नम�त�, उसे घर ��ते और उसी से गजुर च��ते ! 
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(i) �ेिक ब��गोनब� भगत के प�र��र के स��य� म� से नकससे प�रनचत नह� � े?  

 (A) बेटे स े  

 (B) प�ु�ध ूसे   

 (C) प��ी से   

 (D) नकसी से �ह�   

(ii) ब��गोनब� भगत के कौ�-से क�य� �ोग� के न�ए अचर� क� क�रण ब�े ? सही न�क�प क� 

चय� क�न�ए :  

 I. ि�मि�ह झग�� मो� �े��   

 II. नकसी क� चीज को नब�� पछेू इ�तेम�� कर�� 

 III. �प����ी हो�� और न�यम� क� ब�रीक� से प��� कर��  

 IV. नकसी के िेत म� शौच के न�ए ����  

 विक�प :  

      (A) I और II  

 (B) III और IV 

 (C) के�� III 

 (D) II और III 

(iii) ब��गोनब� भगत नक�के आ�ेश� क� अ�पु��� करते �े ?  

 (A) कबीर के   

 (B) �रब�र के 

 (C) �ो�� के  

 (D) �ेिक के 
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(iv) ब��गोनब� भगत को स�ध ुकह� गय� ह ै:  

 (A) कबीर को स�हब म���े के क�रण   

 (B) कबीर के गीत ग��े के क�रण 

 (C) अप�ी �स� मठ म� अनप�त कर�े के क�रण 

 (D) गहृ�� होते ह�ए न�न��� �ी�� �यतीत कर�े के क�रण 

(v) क�� और क�रण को प�कर उपय�ु न�क�प चनु�ए :  

कथन : ब��गोनब� भगत कबीर के गीत ग�ते और उ�के आ�शे� क� अ�पु��� करते �े । 

कारण : ब��गोनब� भगत कबीर को ‘स�हब’ म��ते �े ।   

 विक�प :  

 (A) क�� सही है, �ेनक� क�रण, क�� क� सही पनु� �ह� करत� ।   

 (B) क�� ��त ह,ै �ेनक� क�रण सही है । 

 (C) क�� और क�रण �ो�� ��त ह� ।  

 (D) क�� सही है और क�रण, क�� क� सही पनु� करत� ह ै।    

 

8. ग� प�ठ� के आध�र पर न���न�नित बह�न�क�पी ��� के स���नधक उपय�ु न�क�प च�ुकर न�निए :  2´1=2 

(i) ह����र स�हब के भ��कु हो�े क� �य� क�रण �� ?  

 (A) मनूत� पर ब�े क��च ���� गोगो च�म� 

 (B) मनूत� पर गो� च�म� 

 (C) मनूत� पर सरक� डे क� च�म� 

 (D) कै�ट� क� म�ृय ुहो ���� 

(ii) म�� ूभ�ड�री के प�र��र म� न���ह के न�ए अन���य� यो�यत� �य� �ी ?  

 (A) अठ�रह �ष� और ब�रह�� प�स 

 (B) सो�ह �ष� और �स�� प�स 

 (C) अठ�रह �ष� और �स�� प�स 

 (D) सो�ह �ष� और आठ�� प�स 
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9. पनठत प���श पर आध��रत बह�न�क�पी ��� के स���नधक उपय�ु न�क�प च�ुकर न�निए : 5´1=5 

 मधपु ग�ु-ग�ु�कर कह ��त� कौ� कह��ी यह अप�ी, 

 मरुझ�कर नगर रह� पन�य�� �िेो नकत�ी आ� घ�ी । 
 इस ग�भीर अ��त-�ीन�म� म� अस��य �ी��-इनतह�स, 

 यह �ो, करते ही रहते ह� अप�� �य��य-मन�� उपह�स 

 तब भी कहते हो – कह ड��ू� �बु��त� अप�ी बीती । 
 तमु स�ुकर सिु प�ओग,े �िेोग े– यह ग�गर रीती । 

 नक� त ुकह� ऐस� � हो नक तमु ही ि��ी कर�े ���े –  

 अप�े को समझो, मेर� रस �े अप�ी भर�े ���े ।  
 यह न�ड�ब�� ! अरी सर�ते तेरी ह�सी उ��ऊ�  म� । 

 भ�ू� अप�ी य� ���च�� और� क� न�ि��ऊ�  म� । 

 उ���� ग��� कैसे ग�ऊ� , मधुर च����ी र�त� क� । 
 अरे नि�-नि�� कर ह�सते हो�े ���ी उ� ब�त� क� । 

 

(i) ‘पन�य� क� मरुझ�कर नगर��’ नकसक� �तीक ह ै?  
 (A) �ी�� क� ��रत� क�    

 (B) उपह�स और प�रह�स क� 

 (C) �ी�� क� ब�ध�ओ � क� 
 (D) �ी�� क� अ��तत� क�  

(ii) ‘तमु स�ुकर सुि प�ओगे’ क��य-प�न� म� ‘तमु’ नकसके न�ए �योग ह�आ ह ै?  

 (A) कन� के न�ए   
 (B) नम�� के न�ए 

 (C) �ेयसी के न�ए 

 (D) नकसी के न�ए �ह� 

(iii) ‘रीनत ग�गर’ से �य� अनभ��य है ?  

 (A) न�नश� उप�न�ध क� � हो��   

 (B) ध�-स�पन� क� अभ�� हो�� 
 (C) �ी�� म� कोई अप�� � हो�� 

 (D) �ी�� म� कोई भ�� � हो�� 
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(iv) कन� अप�े �ी�� क� उ���� ग��� नकसी के स�� �य� �ह� ब��ट�� च�हत� ?  

 (A) उपह�स क� प�� �ह� ब��� च�हत� ।   

 (B) �ह कन� क� न��ी स�पन� ह ै। 
 (C) कन� अ�य�त स�कोची ��भ�� क� ह ै। 

 (D) कन� भ��कु ��नृ� क� ह ै। 
 

(v) क�� और क�रण को प�कर उपय�ु न�क�प चनु�ए :  

कथन : कन� अप�े �ी�� क� कमजोरी सम�� के स�म�े �ह� ���� च�हते । 

कारण : �ोग� के बीच कट��पणू� मज�क ब��े क� भय ह ै।  

 विक�प :  

 (A) क�� सही ह,ै �ेनक� क�रण ��त है ।   

 (B) क�� और क�रण �ो�� सही ह� त�� क�रण, क�� क� सही �य��य� करत� है । 

 (C) क�� ��त ह,ै �ेनक� क�रण सही है ।  

 (D) क�� और क�रण �ो�� ��त ह� ।    

10. पनठत कन�त�ओ � के आध�र पर बह�न�क�पी ��� के स���नधक उपय�ु न�क�प चनु�ए :  2´1=2 

(i) ‘उत त� ध�र बही’ ��ततु क��य-प�न� म� कौ�-सी ध�र� बह�े क� ब�त हो रही है ?  
 (A) ��ध� भन� क� 

 (B) कृ�ण भन� क� 

 (C) योग स��शे क� 
 (D) र�मभन� क� 
 

(ii) स�गतक�र कन�त� म� �ह सु��र कमजोर क��पती ह�ई आ��ज नकसक� हो सकती ह ै?  
 (A) म�ुय ग�यक के ग�ु क� 

 (B) म�ुय ग�यक के छोटे भ�ई क� 

 (C) म�ुय ग�यक के नश�य क� 
 (D) (B) और (C) �ो�� 
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ख�ड ब  

(ि��ना�मक ��) 

11. ग� ि�ड पर आध��रत न���न�नित च�र ��� म� से नक�ह� तीन ��� के उ�र �गभग 25 – 30 श��� 

म� न�निए : 3´2=6 

(क) ‘�ेत� �ी क� च�म�’ प�ठ म� प�� ���े के मिु से ‘कै�ट�’ ��म स�ुकर ह����र स�हब के म� 

मन�त�क म� च�मे ���े के ब�रे म� �य� ध�रण� ब�ी �ी ? �ह ब�� म� कैसे ब�� गई ?  

(ि) ‘�ि��ी अ���ज’ प�ठ म� �ेिक �े ���ब स�हब क� असनु�ध� और स�कोच के क�रण क� 

अ�मु�� कैसे �ग�य� ?   

(ग) ‘स�यत�-स��कृनत’ और ‘अस�यत�-अस��कृनत’ के बीच क� अ�तर ‘स��कृनत’ प�ठ के आध�र 

पर �प� क�न�ए । 

(घ) नकस मनु��म प�� क� ��म नबन�म��� ि�� और शह��ई के स�� ��ु� ह ै? उस प�� क� प�रचय 

�ीन�ए ।    

12. न�ध���रत कन�त�ओ � पर आध��रत न���न�नित च�र ��� म� से नक�ह� तीन ��� के उ�र �गभग  

25 – 30 श��� म� न�निए : 3´2=6 

(क) परशरु�म �ी �े ��मण के स�म�े अप�ी नक�-नक� न�शेषत�ओ � क� बि�� नकय� ?   

(ि) आसम�� म� उ��े के न�ए कन� को प�ि कब और �य� �ग ��ते ह� ? ‘अट �ह� रही ह’ै  

कन�त� के आध�र पर उ�र �ीन�ए ।   

(ग) नम�ी क� गणु��� (उप��ऊ शन�) को हम कैसे क�यम रि सकते ह� ? ‘�स�’ कन�त� के 

स��भ� म� न�निए । 

(घ) मसुक�� से म��� म� और ��त��रण म� �य� प�र�त�� �ेि�े को नम�त� ह ै ? ‘यह ��त�ुरत 

मसुक��’ कन�त� के आध�र पर उ�र �ीन�ए ।      
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13. परूक प�ठ्य-प�ुतक ‘कृनतक� भ�ग-2’ पर आध��रत न���न�नित ती� ��� म� से नक�ह� दो ��� के 

उ�र �गभग 50 – 60 श��� म� न�निए  : 2´4=8 

(क) ‘म�त� क� अ�च�’ प�ठ म� आप�े भो����� के नपत� क� न��चय�� प�ी । उ�क� न��चय�� 
आपके नपत��ी क� न��चय�� से नकस �क�र नम�ती है ?   

(ि) ‘स���-स��� ह�� �ोन�’ प�ठ के आध�र पर न�निए नक र�गी� और स�े� बौ� पत�क�ए� 
नकसक� �तीक ह� और इ�के ब�रे म� �य� म��यत� �चन�त ह ै?  

(ग) �ेिक �े ‘न�ि�े’ को �ेकर कौ�-कौ� से क�रण ��ततु नकए ? ‘म� �य� न�ित� ह�� ?’ प�ठ के 
आध�र पर उ�र �ीन�ए । 

14. न���न�नित ती� न�षय� म� से नकसी एक न�षय पर न�ए गए स�केत-नब��ओु � के आध�र पर �गभग  

120 श��� म� एक अ��ुछे� न�निए : 6 

(क) परनहत स�रस धम� �नह� भ�ई 

 स�केत-नब�� ु

 · �ोकोन� क� अ��  
 · परोपक�र के अ�ग-अ�ग तरीके 
 · �ी�� म� िशुी क� भ�ड�र  

(ि) �ैनतक म�ूय� क� पत� 

 स�केत-नब�� ु

 · �ैनतकत� से त��पय�  
 · पत� के क�रण 

 · अ�ैनतकत� से ह�न� 

 · उप�य   

(ग) स�चे नम� क� कसौटी 

 स�केत-नब�� ु

 · स�च� नम� कौ�  
 · स�चे नम� के ��भ 

 · अ�छे-बरेु क� पहच��   
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15. (क) आप �न�त/�न�त� ह� । आपके छोटे भ�ई �े बोड� क� परी�� म� अ��� ���� ह�नस� नकय� 

है । �ह नपत� �ी स े परु�क�र ���प एक मोटरस�इनक� क� म��ग कर रह� ह ै । �गभग  

100 श��� म� प� न�िकर उसे समझ�इए नक �य�क हो�े से पह�े ��ह� च���� ग�त है । 5 

 अथिा  

(ि) आप कम�/कम�� ह� । आपके �े� म� हर रो� ब�ती भी� के क�रण ��ह� च��क� को 
अ�ेक मनु�क�� क� स�म�� कर�� प� रह� ह ै। इस सम�य� के सम�ध�� के न�ए स�क� क� 

चौ��ई ब���े क� आ��यकत� पर ब� �तेे ह�ए अप�े ���त के म�ुयम��ी को bJ^J  

100 eãXm| _| nÌ {b{IE & 5 

16. (क) आप मोह�/मोनह�ी ह� । आपके शहर म� सभी �क�र के ि�� प���� म� नम���ट क� ध�ध� 
�ोर-शोर पर ह ै। इस सम�य� के �नत �य�� आकृ� कर���े के न�ए अप�े र��य के ि�� म��ी 

को �गभग 80 श��� म� ई-मे� न�निए । 5 

 अथिा 

(ि) आप �रनतक/�रनतक� ह� । आप�े एम.एससी., बी.एड. प�स कर �ी है और न���ी के नकसी 

�कू� म� न���� के अ�य�पक/अ�य�नपक� प� पर आ�े�� कर�� च�हते ह� । इसके न�ए 
अप�ी सम�त श�ैनणक यो�यत�ओ � क� �ण�� करते ह�ए �गभग 80 eãXm| म� एक ����ृ 

तैय�र क�न�ए &  5 

17. (क) ब����त इ��क� म� ‘सह�यत� नशन�र’ �ग��े हते ु �गभग 40 श��� म� न���प� तैय�र  
क�न�ए & 4 

 अथिा 

(ि) अप�े नम� के नपत� �ी क� �ो��नत पर बध�ई स��शे �गभग 40 श��� म� न�निए । 4 

 


